

# பாதுகாவலன்

கத்தோலிக்க வார வெளியீடு  
(செய்தித் தாளாகப் பதிவு பெற்றது)

எல்லோரிடமும் சார்தமாயும், உன்னிடம் கண்டிப்பாயும் இரு.

எல்லோரிடமும் மிதமான மகிழ்ச்சியோடு பேசு.

எனதையும் மிகைப்படுத்திக் கூறுதே; உன் எண்ணத்தை நிதானத்தோடு தெரிவி.

— புனித அலீலா தெரேசா

96.ம் புத். | 1971.ம் ஆண்டு புரட்டாசி மாதம் 25.ந்திகதி சனிக்கிழமை — பிரதிசதம் 15 | 35.ம் இல

## சிறிஸ்தவ சபைகளின் ஒற்றுமையில் ஒரு பெரும் முன்னேற்றம்

மூன்று வருடங்களுக்கு முன்பு பரிசுத்த தந்தை 6-வது சின்னப்ப பாப்பாசரும் அங்கிலிக்கன் சபைத்தலைவர் டக் டர் ரூம்சே அவர்களும் சந்தித்து ஆலோசித்ததன்படி இரூ பகுதியினருமடங்கிய சர்வதேச ஆராய்வுக்குழு ஒன்று நியமிக்கப்பட்டு ஒற்றுமைக்கு முட்டுக்கட்டையாக இருக்கும் சகல கருமங்களையும் ஆராய்வதற்கு கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டதை நாம் முன் அறிந்திருக்கிறோம். இக்குழுவின் அயராது உழைத்து வந்ததன்படி

பலமுட்டுக்கட்டைகள் ஏற்கனவே அகற்றப்பட்டன. சென்றவாரம் நமக்குக்கிடத்திருக்கும் செய்தி ஒற்றுமையின் சித்தியில் பெரும் நம்பிக்கை தருவதாக இருக்கின்றது. கத்தோலிக்க விசுவாசத்தில் மிகமுக்கியமான தேவநற்கருணை விஷயமான திருச்சபையின் படிப்பினைகளில் இருபகுதியினரும் கிட்டத்தட்ட ஒற்றுமை கண்டிவிட்டனர். இவர்களது ஆராய்வுகள் இருபகுதியினரும் உயர் அதிகார பீடங்களுக்கு அங்கீகாரத்துக்கு

அனுப்பப்பட்டிருக்கின்றது. அங்கிலிக்கன்சபை அங்கத்தினரின் தலைவராகிய டக் டர் மூர்மன் இங்கிலிக்கன் மிகவும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது எனக் கூறியிருக்கிறார். சற்பிரசாத விசுவாசத்தில் ஒற்றுமை ஏற்படுமாயின் மறு விஷயங்களில் ஒற்றுமை காண்பது இலகுவாகவே இருக்கும்.

### முஜிப் நஹ்மன் பற்றி உலக சிறிஸ்தவ சபைகளின் விண்ணப்பம்

உலக சிறிஸ்தவசபைகளின் பொதுக் காரியதரிசியாகிய டக் டர் கர்சன் பிளேக் அவர்கள் பாக்கிஸ்தான் ஜனாதிபதியாகிய யாஹ்யா கான் அவர்களுக்குக் கிறிஸ்தவ சபைகளின் சார்பில் அனுப்பியிருக்கும் விண்ணப்பத்தில் கிழக்குப் பாக்கிஸ்தான் தலைவர் முஜிப் நஹ்மன் அவர்களை இராசிய இராணுவ நீதிமன்றத்தினால் விசாரணை செய்யப்படுவது அகில உலகிலும் பீதியை உண்டாக்கியிருக்கிறது. தென்மேல் இசுரேலின் விசுவாச உலக சமாதானத்துக்குப் பங்கம் ஏற்படக் கூடுமென்றும் கூறி, இதைத் தவிர்க்க வழிவகைகள் எடுக்குமாறும் விண்ணப்பித் திருக்கின்றார்.

### கோரூளைப் படிப்பிக்கும் கத்தோலிக்க குரு

மைக்கல் பிர்ஸ் ஜொல்ட் சுவாமியார் புகண்டா தேசத்திற்குத் திருத்தொண்டாற்றப் போனபோது இஸ்லாமிய மதநூலாகிய கோரூளைப் படிப்பிக்கும்நிலைமை தனக்கு வருமென எதிர்பார்க்கவில்லை. ஆனால் அவ்வேலையை இன்று மனச் சந்தோஷத்தோடு செய்து வருகின்றார். புகண்டா தேச மக்களேறெனும் சர்வகலாசாலையில் அவர் சமயங்களின் ஒப்புமைக்கலை ஆசிரியராக நியமனம்பெற்றிருப்பதால் கிறிஸ்தவ விபிஸிய நூலையும், கோரூளையும் கற்று அவற்றிலுள்ள ஒப்புமைகளைப் போதிக்கும் கடமை அவருடையதாகின்றது. கோரூளின் உயர் போதனைகளையும், பண்பாட்டையும் அவர் பாராட்டி வருகின்றார்.

### இருசிறுமிகள் உலகபிரமிப்பை ஆக்குகின்றனர்

எங்கொத்திலாந்து தேசத்திலும், 6 வயது நிரம்பிய பிள்ளைகள் பேர்ன்ஸ், பல வருடகாலமாக ஓர் மோட்டோர் விபத்தின் காரணமாக நடக்கமுடியாதிருந்ததும், அண்மையில் ஓர்துகெபித்தடாகத்தில் அவள் உடம்பு நனைக்கப்பட்டதன் காரணமாக பூரண சுகமடைந்ததும் இருவரங்களின் முன்பத்திரிகைகளில் வாசித்தறிந்து பிரமிப்படைந்தோம். இது போன்ற வேறும் ஒரு சம்பவம் அவுஸ்திரேலியாவில் நடந்திருக்கின்றது. சென்ற வருட இறுதியில் சிட்னி நகருக்கு பரிசுத்த தந்தை 6வது சின்னப்ப பாப்பாசர் விஜயம்

செய்திருந்தாரல்லவா? அத்தருணம் அவர் சிறுவர் வைத்தியசாலை அன்றுக்குச்சென்று அங்குள்ள சிறுவர்களை ஆசிரிவதித்தருவினார். அவர் ஆசிரிவாதம்பெற்ற சிறுமிகளில் ஒருத்தி, டைபன் பிறெனன் என்பவள், அன்று அவள் நடக்கமுடியாத நொண்டியாக இருந்தாள். பரி, தந்தையின் ஆசிரிவாதத்தைப் பெற்ற அன்றுதொடக்கமாக குணமடைந்து இன்று பூரண சுகமடைந்தவளாக சிட்னியில் உலக விருகின்றாள். இவ்விரு சிறுமிகளும் உலக பிரமிப்பை அண்மையில் உண்டாக்கி விட்டனர் என்றே கூறலாம்.

### அமெரிக்க கத். திருச்சபை

ஐக்கிய அமெரிக்க தேசத்தின் 1971 ஆம் ஆண்டுக்குரிய அதிகாரபூர்வமான திருச்சபைப்புள்ளிவிபர வெளியீட்டின்படி, சென்றவருடம் அத்தேச கத்தோலிக்க சனத்தொகை 3,42,640 போலே அதிகரித்து 4,82,14,749 பேராகியிருக்கிறது. அதாவது அத்தேச முழுச்சனத்தொகையின் 23.5 சத விசதமாதிரி கத்தோலிக்கராவர். 1969 ஆம் ஆண்டைக் காட்டிலும் சென்ற 1970 ஆம் ஆண்டிலே அங்கு கண்ணியாஸ்திரிமார் தொகை 7,000 போலும், குருத்துவமானவர் தொகை 3,000 போலும், குருமார் தொகை 1,031 போலும் குறைந்திருக்கிறது.

### முற்போக்குவாதிகளும் இல

ஐக்கிய அமெரிக்க தேச அதிமேற்றிராணிமார்களில் ஒருவராகிய ஹீலன் அடிகளார் அண்மையில் நியூயோர்க்கு மகா தேவாலய மன்றத்தில் நடந்த ஒரு கூட்டத்தில் திருச்சபை அதிகாரிகளிடம் சில நூற்போக்கு வாதிகளென்றும், சிலரைப் சிறப்போக்குவாதிகளென்றும் வேற்றுமை காட்டி மக்கள் குறிப்பிடும் போசுகளை விட்டுவிட வேண்டுமென்று கேட்டுக் கொண்டார். இப்படிச் கூறியவருவதினால் ஏதோ திருச்சபை அதிகாரிகளில் பெரும்பிரிவு ஏற்பட்டிருப்பதாகச் சிலர் ஆடிப் பிரயம்கொள்கின்றனர். உண்மையில் திருச்சபை அதிகாரிகள் யாவரும் ஒருமனப்பான்மை கொண்டு யேசுநாதரின் சர்வதேசத்தைப் போதித்து வருகின்றார்கள் என்பதே பிரதானமானதாகும்.

## உலக ஆயர் சினோட்டில் இலங்கைப் பிரதிநிதி

வருகிற மாதம் வத்திக்கானில் நடக்க இருக்கும் உலக ஆயர் சினோட்டில் இலங்கை மேற்றிராணிமாரின் ஏகபிரதிநிதியாகக் கருதினால் அடிகளார் தெரிவுசெய்யப்பட்டிருக்கின்றார். அவர் இம்மாத இறுதியில் ரோமாபுரிக்குப் புறப்படுவார். அங்கு ஆலோசனைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்படும் பலவிஷயங்களுள் நீதிக்கும் சமாதானத்துக்கும்

முதலிடம் கொடுக்கும்படியாக கொழும்புப் பிரிவுக்குருமார் அவருக்கு விண்ணப்பித்திருக்கின்றனர். இந்தியமேற்றிராணிமார் சபையின் சார்பாக வங்காள தேசத்திலே நடைபெறும் அநீதிகளை அம்பலப்படுத்தும்படியாகவும் உலகதர்மஸ்தாபன உதவிகளை அத்தேச அதிகாரிகளுக்குப் பெற்றுக் கொடுக்க முயற்சி செய்யும்படியாகவும் அவர்கேட்கப்பட்டிருக்கிறார்.

## சந்தியாகோ திருசேத்திரத்தில் ஜெனறல் பிரிங்கோ

அப்போஸ்தலான புனித சந்தியாகப்பரின் புனித வருடத்தைக் கொண்டாடு முகமாக ஸ்பானியதேச சந்தியாகோ தே கொம்பொஸ்தொலா நகரில் சென்ற ஆடிமாதம் 25 ஆம் தேதி ஞாயிற்று குழியிருந்த லட்சக்கணக்கான பக்தர்கள் அனைவரும், ஸ்பானிய அரசாங்க தலைவரான ஜெனறல் பிரிங்கோவும், அவரின் பாரியாரும் அங்கு சமூக மனிதப்போது ஆனந்த கோஷஞ்செய்து அவர்களை நல்வாழ்த்தினார்கள். இருவரும் சந்தியாகப்பரின் திருசேத்திரத்தில் கௌரவமான ஆசனங்களை வகுத்திருந்தார்கள். ஜெனறல் பிரிங்கோ வெண்மையான இராணுவ உடை அணிந்தவராய், 78 வயதுடையவராயிருந்த இளமைபுடையவராய்க் காட்சியளித்து விசுவாசிகளின் செயல்களை வாசித்தார்.

திருந்தார்கள். சந்தியாகப்பரின் புனித உடல் அடக்கம் செய்யப் பெற்றுள்ள சந்தியாகோ நகருக்கு இது ஒரு புனித வருடமாகும். ஸ்பானியதேச பாதுகாவலான அவர் திருநாள் ஒரு ஞாயிற்றுக் கிழமையிலே வரும்போது, அஃது ஒரு புனித வருடமாகும். அங்குள்ள அவரின் திருசேத்திரமானது ரோமாபுரிக்கும், ஜெருசலேம் நகருக்கும் பின்கிழிஸ்த உலகின் முக்கியமான மூன்றுவது பெரிய யாத்திரைத் தலமாகப் பாப்பாசர்களால் அங்கீகரிக்கப்பட்டதாகும்.

புனித பிரான்சிஸ் அசிரியார்போலும் மத்திய நூற்றாண்டுகால புனிதர்களும் மற்றும் பிரமுகர்களும் இத்திருசேத்திரத்தைத் தரிசித்திருக்கிறார்கள். இத்திருநாளின் போது அத்திருசேத்திரத்துக்கு யாத்திரைசெய்த பிரித்தானிய யாத்திரைக் கோஷ்டியில், அங்குக் கௌரவமாக அங்கிலிக்கன் சபை விக்காரான கனம், டிரூனால்ட் பறன் அவர்களின் தலைமையில் சென்ற 23 அங்கிலிக்கன் கிறிஸ்தவர்களும், சயானிசைபையைச் சேர்ந்த புரெட்டஸ் தாந்த கிறிஸ்தவர்களும் அடங்கியிருந்தார்கள்.

### அயலோற்பவ சிபாசிகளின் புதுப்பித்தல் திட்டம்

தற்கால லேலைகளுக்குத் தமது சபையினரைத் தயார் செய்யும் விசேஷ நோக்கத்துடன் அமலோற்பவ சிபாசிகள் சபையினரின் அகில உலக பிரதிநிதிகளின் (சப்ரர்) விசேஷகூட்டம் வருகிறவருடம் சித்திரையாதம் ரோமாபுரியில் நடக்க இருக்கிறது. அந்நகு ஆயத்தங்கள் இலங்கையில் ஏற்கனவே தொடங்க

கிடீட்டன. அமலோற்பவ சிபாசிகள் தீர்த்திவ்ரெசாண்டு செய்யும் பகுதிகளிலுள்ள தேவைகளை ஆராய்வதற்கு நியமிக்கப்பட்ட விசேஷக்குழுவினர் தயார்செய்த அறிக்கைகளை நுணுக்கமாக ஆராய்ந்து தொகுப்பதற்கென 40 தியாகிகள் சபையினர் ஒன்றுகூடி ஆகவேண்டியனவற்றைச் செய்து முடித்துவிட்டனர்.





## தலையங்கம்

தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியின் அனுமதிபெற்றபின்பே ஆசிரிய தலையங்கங்கள் பிரசுரஞ் செய்வெண்டியிருப்பதாலும், அவ்வதிகாரியின் அங்கீகாரத்தை உரியநேரத்தில் பெறுவது கஷ்டமாயிருப்பதாலும் சிலவாரங்களுக்கு ஆசிரிய தலையங்கங்கள் வெளிவரமாட்டாது என்பதை வாசகநேயர்களுக்குத் தெரிவித்துக் கொள்ளுகின்றோம்.

## சத்தியவேத பாதுகாவலன்

### கடமையும் காருண்னியமும்

அனுபவத்தைப்போல் அறிவூட்டவல்லது வேறொன்றும் இல்லை. ஏழைகளின் மத்தியில் வாழ்ந்தவர்கள் தான் வறமையின் கொடுமையை அறிவர். ஆயிரக்கணக்கானவர் பசியும் பட்டினியும் கிடக்க, இன்னும் பலர் போதிய போஷாக்கும் வசதிகளும் இல்லாத காரணத்தால் அல்லற்பட, பொருளுடையோர் அதைப் பற்றிய அக்கறையின்றி தம் நலனை குறிக்கொளாத வாழ்வது ஏன்? தமக்கும் பிறமக்கள் மட்டில் கடமை உண்டு என்பதை மறந்துவிடுவது ஏன்? இக்கஷ்டங்களை எல்லாம் அவர்கள் கோரி உணராதது தான்.

மக்கள் குலத்தின் குறைபாடுகளைத் தீர்த்து வைப்பது பொதுப்பட சமூகத்தினதும் தனிப்பட்ட விதத்தில் ஒவ்வொரு மனிதனதும் கடமையாகும். ஏதோ ஒரு சிறு தருமத்தைச் செய்துவிட்டு தான் கடமைக்கு மேற்பட்ட ஒரு பெரிய காருண்னியச் செயலைச் செய்ததாகவும் அதற்குப் பாலோசனத்தில் பெரிய சம்பாவனை அடையப் போவதாகவும் மனப்பால் குடிப்போர் பலர். ஏழையின் பசியைத் தீர்ப்பது ஒரு சரியான நற்கிரியைதான். ஆனால், அது எம் கடமைக்கு அப்பாற்பட்டதல்ல. எமது தேவைகளையெல்லாம் பூர்த்தி செய்தபின் ஏதாவது மிஞ்சினால் அதை தான தருமத்திற் செலவிடுவோம் என்பது வெறும் அபத்தம். அது ஒரு போதும் நடைபெறப் போவதில்லை. ஒருவர்துன்பப்படும் தன் சகோதரனுக்கு உதவ வேண்டுமானால் தன்னை ஒதுத்துத்தான் உதவ வேண்டும். தமது உணவில், உடையில், பொழுதுபோக்குகளில் ஆடம்பரப் பொருள்களில் செலவிடும் பணத்தைக் குறைத்து அதை ஓர் ஏழையின் துயர்தீர்க்கப் பயன்படுத்தினால் அதுவே உண்மையான கொடை. சகோதர அன்போடு செய்யப்பட்டது என்று கூறலாம்.

இவ்வாறு செய்வதற்கு உண்மையான கிறிஸ்தவ அன்பு தேவை. உலக பாராட்டுக்காக அல்லது எமது சொந்த மனத்திருப்திக்காக இதை நாம் செய்ய முடியாது. இயற்கைக்கு மேலாக ஒரு சக்தி எம்மைத் தூண்டவேண்டும். அதுதான் கிறிஸ்தவ அன்பு. கிறிஸ்துவரின் அன்பிலே வேருன்றிய பிறாற்பு. அத்தம சரியும் உள்ள இந்த ஏழைகள், தாழ்த்தப்பட்டோரிடம் இறைவனின் சாயலை நாம் காணவேண்டும். கிறிஸ்தவ அன்பு என்பது எல்லோரிடத்திலும், மூக்கியமாக ஊழ்மும் ஏழமயக்கலிடம் கிறிஸ்து நாதரைக் காண்பது. கிறிஸ்துவரத்தான் துன்பப்படுகின்றார். எமது உதவியை வேண்டுகின்றார். இதைத் தம் சொந்த வார்த்தைகளில் வெளிப்படையாகக் கூறியிருக்கிறார்.

ஏழை மக்களுக்கு உதவுவதற்கு எத்தனைமோ வழிகளாண்டு. உடனடியான கஷ்டங்களை அவ்வேளைக்குத் தீர்ப்பது மட்டுமல்லாமல், அவர்கள் வாழ்வு மலர், நிராக்ரமான ஏற்பாடுகளை, திட்டங்களை வகுத்து அவர்கள் பிறர் கையை நோக்காத தமக்கையே தமக்குதவி என வாழக்கூடிய ஒரு நிலையை உண்டாக்குவது தான் இலட்சியமானது. இந்த இலட்சிய நிலையை அடைய வேண்டுமென்றால் ஒருவர் தமது பொருளை மட்டுமல்ல, தமது ஆற்றலையும் நேரத்தை யும் இக்கருத்திற்காகச் செலவிட வேண்டியவரும். பொது நிலையினர் கிறிஸ்தவருக்கு சாட்சிபகர மேற்கொள்வோண்டிய அப்போஸ்தலத்துவ ஊழியங்களுள் இது தலைநேரத்தாகும். ஏனெனில், திறன் மூலம் கிறிஸ்தவின் பிரசன்னத்தையும் அன்பையும் பிறர் உணர்கின்றனர். உணவுக்கு அங்கலாய்க்கும்நிலை மாறின் பின்புதான் மனிதன் மீட்புச் செய்திக்குச் செவிசாய்க்கும் மனோநிலையை அடைவான். அந்த உணர்வையும் மனோபாவத்தையும் உருவாக்குவதற்கு ஏழை மக்களின் இன்றைய கஷ்டங்கள் தீர்த்து வைக்கப்படவேண்டும்.

செபஞ் செய்யும்போது நல்ல மனத்தின்றி வெறும் வார்த்தைகள்மட்டும் இருப்பதை விட, வார்த்தைகள் இன்றி நல்ல மனதுமட்டும் இருப்பது சாலச்சிறந்ததாகும். தினமும் பிரார்த்தனை செய்யும்போது ஒப்பிடமுடியா ஒன்றோடு இணைகிறான் மனிதன்.

— மகாத்மாகாந்தி

# சீனக்குரவரின் அந்தரங்க இராசிய சேவை

வத்திக்கானுக்கும், செஞ்சீனாவுக்கும் இடையே இராசிய உறவுகள் ஏற்படுவதற்கான அறிவுறுத்தல் சிலகாலமாகப் புலப்படுகின்றன. இன்றுதேர்வு இது உண்டானதல்ல. அமெரிக்க ஜனாதிபதி ரிச்சன் அவர்கள் செஞ்சீனாவுக்கு விஜயஞ்செய்யப் போவதாகத் திடீரெனச் செய்தி வெளியிடுவதற்கு நெடுங்காலத்துக்கு முன்பே இதுதொடங்கியது.

இதற்குப்பொறுப்பானவர் யார்? பரிஸ்கரிலே திருப்பணியாற்றுகின்ற தாழ்மையான ஒரு சீனக்குருவாகிய வண. லூயிஸ் வேரிசிக் சிங் சுவாமியாரே. சீனதேசவாங்காய் நகரில்பிறந்த 68வயது டையவரான இவர் பரிஸ்பட்டணத்தின் புறநகரிலுள்ள புனித மிக்கேல் ஆலய பங்கின் விசாரணைக்குருவாய் இருந்து வருகின்றார்.

கருதினால் திசுறன் ஆண்டகையாலே குருத்துவாபிசேகர் செய்யப்பெற்ற வண. வே சுவாமியார் அங்கு புனித மிக்கேல் கல்லூரியின் அறை ஒன்றிலே — இதுகாசம், பாஷா, திருமறைக்கலை சம்பந்தப்பட்ட நூல்கள் பல மலை போலப் பாதிப்பக்கமும் குவிந்துள்ள அறை ஒன்றிலே வசிக்கின்றார்.

அவருடைய சாப்த மேசையின்மீது இரு பிரதிமைப்படங்கள் அழகுறக் காட்சியளிக்கின்றன. அவற்றிலே வலது புறமாகச் சீனப்பாப்பாசரின் படமும், இடது

புறமாகச் சீனத் தலைவர் மாவோரிசி-ருங்கின் படமும் இருக்கின்றன. சீனாவிலே பிரான்சிய அரசியல் தாதிகள் பற்றியதே இவர்பல்கலைக் கழகப்பட்டம் பெறுவதற்காக எழுதிய நீண்ட விபரமான வியாசத்தின் விஷயமாகும். இஃது 650 பக்கங்கள் கொண்ட ஒருபிரபந்தமாகும். இதனை எழுதிமுடிக்க இவருக்குப் 12 ஆண்டுகள் பிடித்தன. இப்போது திருச்சபைக்கும், சீனாவுக்கு மிடையிலுள்ள உறவுகள் பற்றி இவரொரு புத்தகம் எழுதி முடித்திருக்கின்றார்.

“பல்லோர் உள்ளங்களையும் சுந்தகொண்டிருக்கும் ஒரு மரம் புருஷான இந்தச் சீனக்குரவரின் அந்தரங்க விருத்தார்த்தங்கள் பற்றிய செய்திகள் இப்பொழுது அதிகமாக எமக்குக் கிடைக்கின்றன; பாப்பாசருக்கும், சீனத் தலைவருக்கும் இடையே

சிய உறவுகளை ஏற்படுத்துவது சம்பந்தமாய் இவர் தலந்து உரையாடி வருகிறார்” என்று வத்திக்கானும் இப்பொழுது ஒப்புக் கொள்ளுகின்றது.

இவர் வீரத்துவம் வாய்ந்தவர். தமது 28 ஆம் வயதிலே சிக்கப்பூரிளிருந்து நேரமைசருக்குக் கால்கடையாக நடந்து சென்றார். இதற்கு அவருக்கு இரண்டுவருடங்கள் பிடித்தன. சீனாவுடன் தாம் கொண்டிள்ள தொடர்புகள் பற்றிய அறிக்கைகளைக் காலந்தோறும் கிரமமாக வத்திக்கான் இராச்சியமந்திரி காரியாலயத்திற்குத் தாம் அனுப்பி வருவதாகவும், ஐக்கியநாடுகள் சபையில் செஞ்சீன அனுமதிக்கப் படுமுன்னரே சீனத் தலைவர் மாவோவுடன் உண்மையான பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்தப்பட வேண்டும் என்பதாகவும் சுவாமியார் கூறுகின்றார்.

## சேனை பொன்விழாப் பொருட்காட்சி

உலகில் மரியாயின்சேனை ஆரம்பமாகி 50 ஆண்டுகளின் கிறைவையொட்டிய பொன்விழா கொண்டாட்டங்களின் விசேட சிறப்பு நிகழ்ச்சியாக ஒரு பொருட்காட்சி ஐப்பசி 17-ம், 18-ம் தேதிகளில் யாழ். புனித பத்திரிகியார் கல்லூரியில் நடைபெற இருக்கின்றது. இப்பொருட்காட்சியில் துறவற, இல்லற அப்போஸ்தல அழைத்தல் பற்றிய அம்சம் பிரதான இடம்பெறுகிறது. யாழ். மேற்பிராசனம் அடக்கலுமுள்ள மரியாயின் சேனையாளர் ஆயத்த வேலைகளில் ஈடுபட்டிருக்கிறார்கள். அனைவரும் அன்புடன் அழைக்கப் படுகின்றனர்.

## அச்சுப் பிரசுர வாரம்

சிலாப மேற்பிராசனத்திலே இவ்வருடம் சுத்தேகாவிக்க பிரசுரவாரம் புரட்டாசி மாதம் 26-ம் திகதி தொடக்கம் ஐப்பசி 3-ம் திகதிவரையும் நடைபெறும்மேன அம் மேற்பிராசன துணைமேற்பிராணியாசரிய பிராங்க் மார்த்தல் பெர்னாந்து அடிகளார் அம்மேற்பிராசன குருமார் யாவருக்கும் அறிவித்திருக்கின்றார்.

## மரியாயின் சேனை

உலகிலே மரியாயின்சேனை வேருன்றாத கத்தோலிக்க மேற்பிராசனங்கள் இல்லை யென்று சொல்லலாம். எங்குமே அது தோண்டாற்றி வருகின்றது. சேனை மின் முயற்சிகள் தொடங்கி 50 வருடமுடிவு கண்டதையிட்டு எங்கும் பெருமகிழ்ச்சிகாணப்பட்டிருக்கின்றது. அபர்வாந்து தேசத்திலே டபினின் நகரிலே இதை முதன் முதல் தொடங்கி வைத்த பெரியார் பிறருக்கடல் அவர்களுக்கு உலகின் பல பாகங்களிலும் இருந்து நன்றி பாராட்டுக்கள் தெரிவிக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

## பூசை வழிகாட்டி

### புரட்டாதி — 1971

26. ஞாயிறு: ஆண்டின் 26-ம் ஞாயிறு [ப]  
1-ம் வாசகம்: ஆமோ, 6: 1, 4—7.  
2-ம் வாசகம்: 1 தீமோ, 6: 11—16.  
சுவிசேஷம்: லூக். 16: 19—31.
27. திங்கள்: நாள் பூசை [ப]  
வாசகம்: சக்காரி 8: 1—8.  
சுவிசேஷம்: லூக். 9: 46—50.
28. செவ்வாய்: நாள் பூசை [ப]  
வாசகம்: சக்காரி. 8: 20—23.  
சுவிசேஷம்: லூக். 9: 51—56.
29. புதன்: புனித மிக்கேல், கபிரியேல் [வெ]  
வாசகம்: தாணிவேல். 7: 9—10, 13—14.  
சுவிசேஷம்: அரு. 1: 47—51.
30. விடாழன்: புனித எரோனிமுஸ் [வெ]  
வாசகம்: 2 தீமோ. 3: 14—17.  
சுவிசேஷம்: மத். 23: 8—12.

### ஐப்பசி — 1971.

1. வெள்ளி: நாள் பூசை [ப]  
வாசகம்: பாருக் 1: 15—22.  
சுவிசேஷம்: லூக். 10: 13—16.
2. சனி புனித சாவல் தாதர்கள் [வெ]  
வாசகம்: யாத். 23: 20—23.  
சுவிசேஷம்: மத். 18: 1—5, 10.

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம், 5-ம் குறுக்குத்தெருவில் 20 ஆம் இலக்கத்தில் வந்தியுள் திரு. நீக்கல்ஸ் ஜேம்ஸ் அவர்களால் உரிமையாளருக்காக அச்சு. குசைமாமுனிவர் அச்சகத்தில் 1971-ம் ஆண்டு புரட்டாசி மாதம் 25-ந்தேதி சனிக்கிழமை அச்சிடப்பெற்று வெளியிடப்பட்டது. தந்தி: 'கதாங்கொள்க' யாழ்ப்பாணம், தொலைபேசி: 300. நாட்கள் 187.